# 尖草坪区:探索拆迁安置小区治理新路径

2017年,山西省太原市 尖草坪区三给片区5个村 4137个院落整村拆除,在老 百姓的期待中,一栋栋崭新的 回迁安置房拔地而起,并了 2021年实现回迁安置。为社区 安置后的新生活,尖草坪区 还是更好地适应村政区域 化顶层设计、统筹谋划推进, 将拆迁安置小区党建作为推 进村改社区建设重点任务, 进村改社区建设重点任务, 理、优服务,着力探索构建党 建引领拆迁安置小区治理新 路径。

### 铸就红色引擎 构建党建引领新体系

强化组织"指挥链"。健 全运行机制,区委整体统筹、 指导,街道统一组织、推进,社 区承接落实、完善,社会多元 参与、共驻共建,层层落实、齐 抓共管,确保拆迁安置小区党 建工作有序推进。区委出台 一系列关于加强拆迁安置小 区党建工作实施方案,多次集 中研究、专题调研拆迁安置小 区党建工作,推行小区党建工 作矩阵,定期发布任务清单, 每月重点调度、现场观摩学 习、领导定点联系,将居民小 区党建工作纳入述职评议考 核,激发基层党组织书记工作 动力。

拧紧党建"动力轴"。按照做强街道、做优社区、做实小区的思路,构建"街道党工委—社区党委—小区党支部"上下联动、一贯到底的"动力轴"。街道党工委持续深化街道管理体制和综合行政执法改革,推动街道聚焦"抓党建、抓治理、抓服务"主责主业,统筹推动社区基层治理;社区党委明确社区管理事务清单,全

面推进党建联建与基层治理, 实现社区减负增效;小区党支 部推动党建网格与社会治理 网格一体化,织就"微网幸福 格",全力实现小区治理精细 化、精准化。

构建治理"经纬线"。紧 抓居民小区这个基层治理的 最基本单元,摸排辖区所有小 区,按"一小区一册"编码建 档,对小区居民、党员、技术能 人等进行建档管理,对党建、 物管会、物业企业、服务"三清 单"等统一台账管理,实现"三 档六账"管小区。构建社区党 委统领,"小区党支部一楼栋 党小组一党员中心户"三级实 体化治理体系,三给片区5个 村改社区成立15个小区党支 部,配齐50个楼栋长、112名 党员中心户,充分激活基层治 理各层级"毛细血管",把党 的组织优势转化为小区治理 效能。

### 强化队伍建设 培育组织力量新赋能

选优"当家人"。利用拆 迁安置小区邻里熟络的特点, 居民自行推荐小区"领头雁", 将群众认可、能办事的党员选 为小区党支部书记,将有威 望、有热情的老党员选入支委 会,优化加强党支部核心引领 力,推行小区党支部书记、物 管会党支部书记"一肩挑", 从体制方面实现党的全面领 导,让自己人管自己事,确保 履职更到位。摄乐社区锦乐 苑小区优先推荐符合条件的 小区待就业优秀青年党员、居 民人职物业公司,充实物业公 司骨干力量,既解决了村改社 区居民就业问题,又完善了 "红色物业"和小区治理人才 体系建设。



太原市尖草坪区营村社区组建"旭赢百事帮办团""旭赢新区邻里家"等,定期会商会办小区治理难题。 赵国栋摄

凝聚"党员红"。按照"四 类"党员摸排,分类建立党员 台账,将自有居民党员、在职 党员、流动党员、退休党员等 全部纳入小区党支部管理,学 习一起学、活动一起办、事情 一起干,力量拧成一股绳。在 楼栋门口悬挂党支部体系和 党员中心户标识牌,在小区党 员户家门口统一挂制党员户 牌子,亮出党员身份、亮出工 作职责、树起党员形象,带动 其他居民群众参加小区志愿 服务、微心愿认领、日常管理 等工作,形成先锋引领的强大 合力。营村社区推行积分制 管理,党员群众参与小区义务 活动获取积分,可以兑换便民 菜市场、物业管理费折扣等优 惠奖励,在党员的带头下,居 民参与热情高涨,进一步提高 居民参与小区治理的积极性, 实现社区、居民"双向服务"。

用好"热心肠"。通过小 区居民推荐等方式,鼓励并支 持热心小区管理的党员、居 民、退役军人等依法参选物管 会,共同参与小区治理。小区 充分发挥党组织全覆盖的延 伸机制,由富有热情的党员骨 干担任"楼栋网格长",吸纳 物业、机关企事业单位在职党 员、新就业群体等组建志愿者 队伍,形成1个专职网格员+3 个兼职网格员+N个党员、志 愿者的"1+3+N"服务体系, 建立由楼栋长担任群主的"业 主暖心服务群",针对居民提 出的需求做到第一时间处理 解决。

## 激发内生动力 赋予居民自治新动能

引领自治互助新格局。 推行"居民点单一社区派单一 物业领单一党员督单一群众 评单"模式,建立"四条议事" 制度,创建"收集问题、形成议 题、审核议题、会前沟通、会议 协商、决策公布、组织实施、民 主监督"八步工作法,在回应 居民关切中"以事聚人",在破 解民生难题中"聚人成事"。 营村社区组建"旭赢百事帮办 团""旭赢邻里家",由小区党 支部牵头,定期召集物业企 业、物管会和辖区居民等力 量,会商会办小区治理难题, 落实承办主体,明确办理时 限,督促办理进度,做到责任 清晰、任务明确、落实到位。 截至目前,已有效解决路面塌 陷、地库漏水等问题62件,办 结率超过93.5%,居民对"村 改居"后的社区治理认同度逐

实现小区本土管理。在



太原市尖草坪区柴村中心社区党委通过对接市图书馆,在小区附近设置图书自助借阅站点。 **王晓霞**摄

集体经济改制的基础上,营村 社区探索组建旭赢物业服务 公司,实行自主经营、市场化 运作模式。为符合条件的31 名居民提供转产就业岗位,特 聘富有经验的职业经理人管 理培育物业团队,实现了物业 管理和居民就业的本土化,打 造居民自己的物业,解决了外 来公司"管不住、管不了、管不 好"的问题。小区党支部书记 兼物管会书记直接管理物业, 物业党支部书记专职负责物 业党建工作,更好地实现了小 区自我管理、自我服务、自我 监督。

牵引物业良好运行。物业将服务清单、收费条款清晰地列出,并提供代交费、代跑腿等帮办代办服务,定期公示、接受监督。物业员工是邻里,物业收益归集体,费用支出分得清,服务效果看得着,居民们安心又舒心。旭赢物业服务公司自成立以来,物业费收取率100%,物业服务零投诉,社区新增集体收入100余万元,推动村改社区经济转利400

### 提升服务质效 谱写精准治理新篇章

打造党群服务微阵地。 为提升本土居民的幸福感,增 强外来居民的归属感,尖草坪 区以"业主有所呼、小区有所 应、物业有所为"为标准,完善 以社区党群服务中心和小区 党群服务驿站为主的"1+N" 党群服务阵地,满足小区居民 的日常生活需求。营村社区 旭嬴新区依托党群服务驿站 和物业党支部阵地,打造协商 议事、党建宣传、休闲娱乐、会 议学习、志愿服务"五合一"的 党群服务微阵地,开设书籍阅 览、书画创作、棋牌文化、旭赢 讲堂等活动室,增设乒乓球、 羽毛球、儿童乐园等10余处 娱乐健身活动场地。

用心服务重点群体。聚 焦"一老一小",开展特色品牌 服务,持续提升居民幸福指 数。营村社区投资80余万 元,为小区幼龄儿童打造"家 门口"的教育服务,在小区内 建立了1000多平方米的营村 幼儿园,实行"三轨制"管理模 式,创造了"幼有所教"的便利 条件。联合区民政局组织第 三方社会服务机构,为老年人 免费提供安装小夜灯及床位 扶手、全身洗浴等贴心服务。 小区党支部结合老人情况建 立"红色瞭望站",每天早上通 过"窗帘约定"关心小区内的 空巢老人是否需要上门照料, 党支部常年面向空巢老人、五 保户老人等定期组织走访慰 问,提供代购生活物品、排查 安全隐患等服务,营造敬老爱 老的暖心氛围。

共筑治理"共同体"。推 动小区党建与驻地单位、商 户、两新组织等党建有机联 接,组建小区治理同盟,让各 类主体在小区治理中发声出 力。营村社区党委定期组织 小区党支部、物业企业与顺 丰、美团等新就业群体召开圆 桌会议,及时沟通了解快递外 卖配送中掌握的小区运行堵 点、居民需求热点,推动新就 业群体参与小区治理,与小区 党建联建深度融合。柴村中 心社区党委通过对接市图书 馆,在小区附近设置图书自助 借阅站点,打破时间与地域限 制,最大程度节约居民借阅图 书的交通和时间成本,居民满 意度和幸福感不断提升。

尖草坪区坚持拆迁安置 小区工作推进到哪里,党组织 就建到哪里,通过党建引领赋 能"四新"模式,始终确保拆迁 安置小区居民能够享受社区 管理和集体经济发展带来的 "双重幸福",探索出一条拆迁 安置小区治理新路径。